

La Voz de la Provincia

DIARIO CONSERVADOR

AÑO II

NÚM. 519

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Viernes 15 de Octubre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa Teresa de Jesús y Santa Tecla.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Florentino, Galo, Ambrosio y Saturnino.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto, fecha 13, autorizando la compra por gestión directa á la Compañía anónima de Placencia de las Armas (Guipúzcoa), de un cañón experimental de montaña, de tiro rápido, calibre de 75 milímetros, con su cureña, accesorios y correspondiente dotación de proyectiles.

Otro, de igual fecha, autorizando la compra de efectos para el hospital militar de Ceuta.

Real orden, fecha 22 de Septiembre, disponiendo el pago de los créditos correspondientes al regimiento Infantería de Hernández Cortés.

El servicio militar obligatorio

(De La Epoca.)

No pueden quejarse los socialistas de la prensa burguesa. Olvidando las enormidades que se dijeron en el último meeting, haciendo caso omiso de los denuestos y del odio de clase que caracterizan á estas reuniones obreras, los periódicos se fijan en lo serio que allí se trató, en la idea del servicio militar obligatorio, y algunos de aquéllos la prestan asentimiento caloroso.

No es esta ocasión de discutir si para el interés general de las naciones y para la eficacia de sus organismos militares es mejor la organización actual de grandes ejércitos, del país armado, que supone un servicio militar de corta duración, ó la antigua de ejércitos poco numerosos, pero profesionales, y compuestos en gran parte de veteranos. El primer sistema es el que domina hoy, y no se ve señal alguna de que las principales potencias militares traten de modificarlo. A él, pues, tenemos que atenernos.

Dada esta organización militar, no puede desconocerse que hay alguna parte de razón en lo que piden los socialistas. Justo es que todos los ciudadanos contribuyan á la defensa de la patria, aunque en ocasiones puede ser más útil que esta contribución, en vez de verificarse siempre en forma de servicios personales, los sustituya con auxilios económicos, como son las redenciones, ó bien que el servicio personal lo preste cada uno con arreglo á su capacidad y condiciones.

En principio, el servicio obligatorio es la consecuencia natural del sistema militar actual. Las redenciones representan una transición, y es indudable que en España, antes de que se establezca en todo su rigor el servicio obligatorio será preciso (como ya se hizo en los proyectos del general Azcárraga) procurar que la igualdad aparente que representa el principio de todos soldados no se convierta en una desigualdad real y positiva, en perjuicio de las clases ilustradas del país y de la cultura de éste.

Pero siendo estas cuestiones de las que requieren más detenida discusión, á lo

que no se prestan las circunstancias presentes, en las cuales el mismo señor Alas, partidario del servicio general obligatorio, reconoce que no es posible su planteamiento, hácese preciso advertir á los que con tanto calor ponen á discusión ahora el asunto, que si tuviesen sinceridad y memoria, se apresurarian á confesar que el primer ministro que después del periodo revolucionario se ocupó de un modo serio de establecer en España el servicio militar personal obligatorio, fué el general Azcárraga, y que el partido liberal hizo cuanto pudo para oponerse al planteamiento de esa trascendental reforma.

En efecto, en 1891 presentó á las Cortes el general Azcárraga un proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército, obra que bajo su inspiración habia realizado una Junta competentísima; á cuyo frente estaba el marqués de Fuente-fiel. En ese proyecto se suprimía la redención á metálico y la sustitución en la Península, y se arbitraban medios para que los ejércitos de Ultramar se nutriesen normalmente con voluntarios, incluso del país, evitándose todo lo posible el envío de reclutas forzosos.

Ni la prensa ni los diputados y senadores liberales acogieron benévolutamente el proyecto, que no pudo ser aprobado por las Cámaras á consecuencia del cambio político que dió entrada en el poder al partido fusionista.

El general López Domínguez, partidario siempre del servicio obligatorio, aceptó el proyecto del general Azcárraga, y suprimiendo en él hasta la redención para Ultramar, lo presentó á las Cortes; pero cuando al final de la situación de que formaba parte; y como la comisión correspondiente no tomó el asunto con gran interés, cayeron también los liberales sin que el proyecto fuese ley.

Así se encontró las cosas el gobierno conservador, y ya una vez en plena guerra y sin el concurso de las Cámaras, no le fué posible al general Azcárraga realizar una reforma tan trascendental, que requiere cierto periodo de preparación para que no resulte lo que resultó en 1873: que los rigores de la ley eran burlados escandalosamente por los que tenían dinero ó influencia, con lo que se mantenía en pie lo que califican algunos de injusticia social, con graves perjuicios para la disciplina militar y para el Tesoro público.

Conviene recordar también que ni *El Correo* ni *El Imparcial* ni otros periódicos de los que con dudosa oportunidad hacen el coro ahora á los socialistas se entusiasmaron con el planteamiento del servicio obligatorio cuando trataban de implantarlo Azcárraga ó López Domínguez.

No se crea, esto debe repetirse, que por conservar el general Azcárraga la redención y sustitución para Ultramar se hubieran librado de ir á las guerras de Cuba y Filipinas los jóvenes de buena posición; pues como eso era sólo para los reclutas destinados á nutrir en tiempo de paz aquéllos ejércitos, y como ha habido que enviar casi en masa el de la Península, con éste hubieran debido ir igualmente señoritos que proletarios, á no ser que éstos, como sucedió ahora entre muchos soldados de humilde condición, hubieran querido permutar voluntariamente con los primeros.

Todo lo cual no impide que sigamos considerando imprudente y peligroso en los actuales momentos toda excitación á ciertas clases contra el vigente sistema

de reclutamiento que, bueno ó malo, es el que hay que cumplir, si no se quiere carecer de fuerza ante las dos rebeliones.

Se comprende que los socialistas inicien esas campañas, pero no que los *archiburgueses Correo é Imparcial* les hagan el coro.

LOS FESTEJOS

(Del Diario de Zaragoza)

Los de ayer

De once de la mañana á una de la tarde una banda de música interpretó en la plaza de la Constitución preciosas composiciones que fueron muy del agrado del mucho público que permaneció en el paseo de Santa Engracia y en el Coso.

Durante la tarde los paseos y las calles de la población se vieron muy animados, y al anochecer, como de costumbre, fueron muchísimas las personas que visitaron la capilla de nuestra excelsa Patrona.

El concierto de ayer tarde

Con un lleno en la sala del teatro Principal se verificó ayer á las cinco de la tarde el concierto organizado para que el público tuviera ocasión de escuchar al notable cantante Sr. Serra, quien se hizo aplaudir extraordinariamente por los concurrentes. La Sra. Ortiz y la rondalla del Sr. Orós merecieron también unánimes manifestaciones de agrado, por parte del público.

Pero los números que más gustaron fueron el de la jota, muy bien cantada por el niño Moreno, y mejor acompañada por el *tanti* de nuestro canto popular señor Lapuente, y el que puso fin al espectáculo, dando motivo á que lucieran sus muchas habilidades coreográficas la pareja de bailadoras Martina Tena, niña de cinco años y Juana Jiménez, de siete.

En suma, el espectáculo resultó agradable y el público salió muy satisfecho.

La corrida de toros

Los lectores del *Diario* que ayer hayan asistido á la corrida de toros no tienen motivos para censurar lo allí ocurrido porque bien claro lo predecíamos.

Tampoco lo tendrán quienes vayan á la corrida de hoy, porque poco podrán hacer Guerra y Mazzantini con el ganado detestable que la empresa les tiene preparado.

Ayer ocurrió lo que era de esperar, Mazzantini estuvo trabajador, incansable, deseoso de agradar al público zaragozano; Villita hizo lo que pudo. Pero el ganado huía; saltaba la barrera; no entraba en suertes; buscaba el camino de la dehesa.

Ya pagará á la empresa la afición zaragozana el abuso que con ella se comete.

No tiene toda la culpa la empresa anónima de nuestro circo. Cuando Bartolo contrató á Mazzantini para las corridas del Pilar, debia este diestro, conocedor de los procedimientos que aquí se gastan, haber exigido que los toros que lidiara no fueran toros de desecho, sino reses bravas en las que demostrara su habilidad y facultades.

Y el gobernador civil de la provincia, cuya interinidad no es razón para que deje de cumplir con su deber, debia evitar que se lanzaran al ruedo chotos como el primero de la corrida de ayer y bueyes defectuosos como el que hizo la comedia de sexto toro.

No debe valerle al señor de Sainz de Varanda la disculpa de que en breve ven-

drá el Sr. Labastida á sustituirle. En tanto ocupe el puesto de gobernador civil, debe hacer entender á la empresa de la plaza de toros que la afición zaragozana merece respetos y consideraciones que no se le guardan.

Un rasgo de caridad de D. Luis Mazzantini.

Ayer se le presentó un soldado que regresa de Cuba, y cuya madre se halla gravemente enferma en Barcelona, solicitando algún socorro para poder ir á abrazar á la desgraciada mujer, que con la impaciencia natural le esperaba en la capital catalana.

El maestro, dando una prueba más de esplendidez y de buen corazón, no se limitó á entregar una cantidad al soldado, sino que le pagó el viaje hasta Barcelona y le dió además un regalo para que el benemérito de la patria se lo llevé á su madre de parte del diestro.

Si fuesen precisos comentarios, ¡qué lisonjeros para el maestro serían los que escribiésemos!

Los fuegos

La primera colección de los que el programa anuncia fué quemada anoche en la plaza de la Constitución ante una muchedumbre de gente que llenaba gran trecho de las calles del Coso y de la Independencia. Los fuegos sin ofrecer nada de particular entretuvieron largo rato á los que los presenciaban.

Una banda de música, la del Hospicio, interpretó, bajo la acertada dirección del maestro Malumbres, el programa que ayer publicamos.

Política y prensa

El Correo Español.

«Aunque en los matrimonios de conveniencia, en los que no representen la fusión de dos almas, sino la unión de dos bolsillos, suele pasarse por todas, y el ánimo del cónyuge más débil está predisposto á todo género de concesiones, no basta esto para impedir que los disgustos y las tristezas estallen en el hogar.

Al principio marchan las cosas por caminos alfombrados de flores; las contrariedades se apartan cuidadosamente, si es que reparan en ellas; todo aparece poetizado y hasta si el viento brama y el fuego reluce, se forjan la ilusión de que aquél es aura que murmura ternezas, y esta luz magnífica que borda encajes amarillos en la residencia del mentido amor.

Algo de esto va á ocurrir entre los grandes periódicos y el gobierno; la luna de miel de estas bodas concertadas por mezuquinos deseos y por pequeños intereses va á quedar muy pronto oscurecida y el afán del mutuo agrado y de la recíproca complacencia, quedarán destruidos por la desigualdad de genios caracteres.

Cierto que en otras circunstancias, sin ese propósito de no poner ni siquiera una pequeña piedra al paso de la situación, las discusiones hubieran ya salido á la superficie, en forma tumultuosa. Motivo sobrado habia para ello: un gobierno que no trae plan fijo, que viene lleno de dudas y de vacilaciones, que ni para Cuba, ni para Filipinas, ni aun para la Península misma ha concretado su pensamiento; un gobierno que no sabe todavía si aplicará la autonomía económica y administrativa solamente ó se atreverá, también, á conceder la política; un gobierno

que piensa en el relevo de Primo de Rivera y le busca sustituto y luego aplaza la que consideraba trascendental medida; un gobierno que deja a las provincias, durante tanto tiempo, por falta de resolución y por no disgustar a los que ejercen el alto cacicato o entregadas a las manos ociosas de las autoridades dimisionarias o a los que son, en realidad, prolongaciones de esos mismos caciques, y que aquí, en Madrid, deja en suspenso la vida administrativa porque son muchos los llamados y han de ser pocos los escogidos; un gobierno que así procedió hubiera sido, en otra ocasión, objeto de censuras y de críticas acerbas; pero en la presente inspira toda suerte de tolerancias a los que se llaman directores y representantes de la opinión. El motivo lo sospechamos y aun lo sabemos de ciencia cierta.

Sin embargo, ya empiezan a dibujarse los primeros disgustos; ya entre los aplausos se desliza alguna censura, bien que vedada y en forma que está revelando el sentimiento que esa misma censura produce; ya las indecisiones del Sr. Sagasta causan ciertos enojos. Unos pocos días más, y presenciaremos algún escándalo, y tras éste el divorcio.

A esto llegaremos muy pronto, que no es posible servir a la vez a dos señores, y no es fácil contentar al gobierno y a la sana opinión española.

Y si no, el tiempo:»

CARTA DE ZARAGOZA

14 de Octubre de 1897.

Zaragoza en el aspecto religioso es siempre la misma. La Cruz dió mártires, el Pilar creó héroes, por esto la firmeza distingue la fe aragonesa.

Una tradición celestial compenetra todo: afecciones religiosas y regionales. Igual se enfervoriza el zaragozano murmurando una súplica que aprendiendo la copla baturra, con el recuerdo indispensable a la Virgen del Pilar. Aquí la jota es a veces una oración.

Así es que en la suntuosa basilica se confunden, en consorcio sublime, manifestaciones oficiales y populares. Al claustro catedralicio, remembranza de aquellos cortejos acompañantes de los grandes patriotas que allí depositaron sus juramentos, sigue la procesión de peregrinos, vestidos con el cilicio, y mientras en el coro mayor brillantes orquestas interpretan creaciones inmortales, en la santa capilla, que la imagen sagrada ilumina con su hermosura, un grupo de mujeres entona, al estilo de su pueblo, el Ave Maria, en forma desafiada, sin orden, todo lo que se quiera, pero con la expresión tierna del cantar de un ángel, cuando está inspirado.

Recuerdo que Zola ha tenido valor bastante para escribir que suprimir a Lourdes sería un crimen de lesa humanidad. Si viniera a Zaragoza diría algo más; suprimido el Pilar Aragón sería la tumba de su historia.

De los continuos actos religiosos de estos días, consignaré la Salve del lunes, composición sublime del maestro de capilla del Pilar D. Antonio Lozano; laureada en el certamen internacional de Bolonia y que en Italia, donde la dió a conocer y dirigió por vez primera el ilustre Verdi, provocó admiración unánime. Aquí fué dirigida por su autor y ejecutada por 120 profesores.

El Rosario, que acaba a la hora que trazo estos renglones, brillantísimo, deslumbrador. El orfeón zaragozano ha contribuido este año al mayor realce de la primera de las manifestaciones religiosas de España. La asociación de la Cruz Roja ha tenido la felicísima idea de incorporar a la comitiva a los regresados de Cuba, que socorre el Sanatorio, y se encuentran en condiciones de recorrer el trayecto.

Esta mañana se ha celebrado en el Teatro Principal el concierto matinal dispuesto por el orfeón con el concurso de la orquesta de dicho coliseo y la rondalla del Sr. Orós.

Las dos primeras partes del programa, compuesto de obras muy selectas, ha sido del agrado general. La fiesta de la jota, remate del programa, ha provocado transportes de entusiasmo, traducidos en aplausos, instancias reiteradas de repetición y ¡olé! que vibraban sonoros en ga-

lerias y butacas; en estos días todo se democratiza.

Ha llamado la atención una pareja de baturros liliputienses, bailando con gracejo de modo desenvuelto y donaire de niño. La ejecución de la jota, muy esmerada, ha sido a cargo de una rondalla de bandurrias y guitarras de la que formaban parte sesenta instrumentistas.

Se hace demasiado larga esta carta y no es posible detallar la fiesta taurina. Los carriquiris más blandos de lo que puede presumirse por las condiciones de la estación. Han dado juego el quinto y último. Caballos arrastrados ocho. Minuto con grandes deseos de agradar, y lo ha conseguido, ganándose una ovación en cada suerte de capa. Hiriendo desgraciado. Se le ha concedido la oreja del cuarto toro, sin que hasta el momento presente me haya enterado del motivo. Guerra ha estado toda la tarde como acostumbra, por mor del compañerismo, cuando otro diestro se lleva de calle al público. Por supuesto que con toros como los de hoy se comprenden los arranques, las valentías y los floreos, todo lo soportaban con resignación estúpida.

Détalles. Una apropiación de botas de vino perpetrada por Rafael para apagar los desinteresados entusiasmos de varios aficionados, indudablemente de Belchite, empeñados en poner al maestro, a fuerza de tragos, hecho una lástima.

Y una ovación a varias señoritas, que al parecer desconociendo la costumbre, se han personado de manolas en delante de grada.

El palco que ocupaba nuestra paisana Josefina Sopena, lucía el capote de paseo del Guerra. Ya ha sabido donde lo dejaba.

Entre la gente aficionada se hablaba mucho de posibles variaciones en el cartel. Lo cierto es que Mazzantini y Guerra tienen compromiso de lidiar el domingo en Madrid, Minuto en Arlés y Bombita en Nimes. Y como Reverte continúa indispuerto es probable que la corrida del comercio pierda los principales alicientes. Si algo seguro llega a mi noticia lo comunicaré inmediatamente.

Vuestro amigo y compañero,

F. P. J.

Notas del día

La vuelta del caudillo

Weyler regresa a España relevado, pero no vencido.

El odio de los liberales, de los filibusteros y de los laborantes cubanos no ha sido suficiente a pisotear los altos prestigios militares del ilustre general convertido en blanco de las miras interesadas de un partido, que ansiaba el poder a todo trance.

Sagasta y sus émulos lo posponen todo a la política; la honra nacional y el honor de los soldados es para ellos un mito.

No pasa un día sin agravio para el ejército; a esto se reduce la gestión de la situación dominante.

Habiase dicho que el general Suárez Valdés sería nombrado segundo cabo de la isla de Cuba; luego se acordó el nombramiento; el general Valdés hacia los preparativos para el viaje; anteayer debió firmar la Reina el Real decreto; mañana pensaba el mismo general salir de Madrid y dirigirse al puerto de embarque y... ¡ah! tienen ustedes al general Suárez Valdés que no va a Cuba!

¿Por qué? ¡Pasmaos lectores! Entiéndalo el valiente ejército español: *El general Suárez Valdés no va a Cuba porque no es persona grata a los autonomistas.*

Tal causa, declarada con tanto descaño, es intolerable, es indigna de quien rige los destinos de una nación falta hoy más que nunca de poderosas energías y grandes actividades.

Era poco para la milicia que *El Imparcial* y el *Heraldo* se desahogasen a su gusto; que Sagasta dejase sin defensa a los generales zarandeados por los periódicos aludidos. Hacia falta que los mismos autonomistas tomaran cartas en el asunto y pusieran veto a las decisiones del gobierno liberal y en un asunto como este que no solamente no es político, sino que es de tal importancia militar que tras del general en jefe sigue inmediatamente el segundo cabo.

¿Qué le parece al ilustre general Co-

rrera?

¿Qué al desairado y no menos ilustre general Suárez Valdés?

Pero volvamos al principal asunto de este articulo y perdonen los lectores la digresión.

El gobierno, después de la torpeza cometida al relevar, sin motivo, al general Weyler y después de ser ingrato hasta la saciedad no otorgándole la merecida recompensa, quiere impedir que la pública opinión manifieste su simpatía y admiración al caudillo con demostraciones de júbilo a su llegada a la Península.

Sabido es que en Cataluña y sobre todo en Barcelona donde dejó Weyler recuerdos gratos de su mando, se le prepara una recepción brillante, como cuadra a su heroico comportamiento en Cuba. Pues bien, Sagasta y sus consejeros desbaratan estos planes haciendo que los vapores correos continúen rindiendo sus viajes en Santander evitando de este modo que el buque que trae a Weyler toque en Cádiz y pueda el general hacer su desembarco en la capital del Principado.

Mas, de todas suertes en la Coruña como en Santander, Cádiz, Bilbao y Barcelona entienden el problema cubano de otro modo que el gobierno y éste no podrá impedir que el arribo a España del caudillo relevado sea hecho entre las aclamaciones de un pueblo que sabe festejar a sus héroes, como sabe y éstos merecen.

Es de tal evidencia la torpeza con que se ha procedido en la cuestión Weyler, que el testimonio imparcial de los extranjeros viene a confirmar el juicio de la opinión española.

Véase lo que a un periódico madrileño telegrafía su corresponsal en París y los juicios que el mismo colega toma de la prensa extranjera:

«Paris 13 50 noche.—El periódico *La Patrie* publica hoy un artículo comentando el relevo del general Weyler, y llega a la conclusión de que a la población cubana se le ha puesto ahora en el caso optar, sin subterfugios, por España o por los Estados Unidos, significando con esto que la Metrópoli, después de relevar a Weyler, se confiesa incapaz de sostener por la fuerza sus derechos contra las inclinaciones de los cubanos rebeldes.»

Como se ve, el artículo del diario parisien no puede ser más expresivo, y de él se infiere que Weyler simbolizaba en Cuba mucho más de lo que pretenden sus detractores.

Otro periódico extranjero, el *Journal de Bruxelles*, estudia la nueva situación política en España y expresa temores de que resulte perjudicial al país.

«En las horas de crisis—dice el importante diario belga,—cuando la consecuencia es necesaria para asegurar el éxito de una política, ¿pueden cambiarse incesantemente los sostenedores de ella?

¿Se puede asimismo, en periodos de insurrección sustituir los gobernadores y generales, conocedores de la colonia que administran y del terreno estratégico sobre el cual operan?»

Ocupándose de la gestión militar del general Weyler, expresas de este modo el *Journal de Bruxelles*:

«Reprochasele al general el haber adoptado temperamentos exclusivamente duros para reprimir la insurrección, como si debieran ser tratados con todo género de consideraciones los dinamiteros y partidarios del filibusterismo. Se le censura no haber dominado más rápidamente la rebeldía, como si no llevase ya pacificadas varias provincias, y como si la precedente insurrección no hubiera durado diez años. Por último, se le arroja la piedra en el momento en que acaba de fijar un plazo próximo para la terminación de la rebeldía, y cuando, procediendo patrióticamente, ofrece sus servicios al nuevo gobierno a fin de poder completar su obra.»

Tales apreciaciones hechas por la prensa extranjera, robustecen el concepto que se tenía formado de la cuestión antillana, por los periódicos sensatos de la nación que no se deben a empresas explotadoras ni a caciquillos de menor cuantía.

Alecciónense nuestros gobernantes y políticos menudos en la verdad de los hechos y vean la tremenda equivocación

que han padecido dejándose arrastrar por su ambición desmedida.

¿Qué dirán de nosotros las nociones extranjeras?

Ayer murió, víctima de congestión cerebral, nuestro muy querido amigo don Felipe Oliver, ilustrado médico de Alcalá del Obispo,

Dedicado exclusivamente a su profesión, desempeñada con gran alteza de miras, eran muchas las simpatías que se había creado en la comarca, cuyos habitantes sentirán hondamente su prematura muerte.

Nosotros nos asociamos al profundo dolor que embarga a su triste viuda, y pedimos a Dios acoja en su seno el alma de nuestro entrañable amigo.

Blanco vá a Cuba con Canalejas, 5.000 reclutas y algunos miles de duros.

¿De donde han salido los monises? Pues sencillamente de las arcas del Tesoro, aun no vacías gracias a la buena administración de los conservadores.

A los que hablaban de ruina y bancarrota nacional se les ha metido el resnello en el cuerpo y han confesado con ingenuidad de liberales, que la patria no estaba tan perdida como habían supuesto.

¡Ah...!

El tiempo muestra tendencias de lluvia.

En algunos puntos de la provincia ha llovido y hacen los labradores regular sementera. En otros siembran en seco y se avivan las esperanzas por los augurios de lluvias proximas

Ojalá así suceda para alivio de la honrada clase agrícola tan necesitada de temperaturas favorables.

En la iglesia parroquial de la Catedral el domingo 17, a las cuatro y media de la tarde, después de rezarse el santo rosario, las partes primeras que componen la orquesta de la Santa Iglesia Catedral, dirigidas por el muy inteligente maestro de capilla D. Laureano Gárate, interpretarán una melodía religiosa, composición del célebre maestro Gounod y a continuación sermón o meditación sobre alguna virtud de la Virgen, terminando el acto con los gozos del conocido autor Calahorra cantados por la capilla y orquesta.

El sermón está a cargo de D. Federico Sá...

La noche del martes hubo en el «Círculo militar» de Madrid una gran reunión, en la cual se convino designar una Comisión que visitase al ministro de la Guerra para significarle que el Círculo enviara representación suya al puerto de desembarco del general Weyler, organizaría una suscripción para regalar al insigne caudillo una corona, y tomaría parte en cuantas demostraciones de entusiasmo se dispusieran en su honor.

También se dice que un exministro liberal que bulle y se agita mucho estos días, y que dispone un viaje próximo, al tener noticia de los acuerdos del Círculo Militar, corrió a prevenir al Sr. Sagasta, sin duda con el propósito de que el ministro de la Guerra pusiera obstáculos a las iniciativas honrosas del elemento militar.

Ignoramos el resultado de tales trabajos de zapa; pero dudamos que el Círculo Militar desista de hacer patente su entusiasmo por los procedimientos que Weyler simbolizaba en la isla de Cuba.

La Compañía Trasatlántica ha dispuesto que además del vapor *Covadonga*, que zarpó ayer de Barcelona para Manila, salga para aquel puerto el día 22, en expedición extraordinaria a Filipinas, el vapor *San Ignacio*.

La disposición obedece a la necesidad de embarcar las numerosas mercancías que hace tiempo están almacenadas en los muelles de Barcelona, y a gestiones practicadas por los exportadores cerca de la Compañía Trasatlántica.

En propuesta reglamentaria correspondiente al mes actual han ascendido al empleo superior inmediato en Administración Militar el comisario de primera don Aureliano Rodríguez Suárez y los de segunda D. Enrique Araujo Albo, D. Alberto Orduña Merry, D. Braulio Navas Villalobos, D. Juan Sancho Solsana, don Enrique Goucer, D. Antonio Valdés Vilches. Los oficiales primeros D. Rafael Ayala Martínez, D. Faustino Cautos Abeillán, D. José Robles Guirado, D. Ernesto

Martín y D. Manuel Carlos Hueva y los segundos D. Luis Mellado y D. Fernando Bouza.

Ha sido destinado á la plantilla del ministerio de la Guerra el capitán de artillería D. Manuel Junquera.

Se han dado ya las órdenes convenientes, para que se dispongan á marchar á Cuba, acompañando al capitán general de aquella isla, á los generales Pando, Salcedo, Fernández Bernal, Valdemoro, Ceballos y Figueras.

Todos embarcarán el día 19 en la Coruña con el general Blanco.

También se han dado órdenes para que el día 20 se hallen en la Coruña los 4000 reclutas que han de embarcar para Cuba.

El día 8 firmó S. M. la Reina un Real decreto creando la nueva tarifa general de Correos y Telégrafos para Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, y los correspondientes timbres.

Para la aplicación de dichas tarifas regirán 20 clases de timbres y ocho de tarjetas postales.

Los primeros serán de los valores siguientes: una, dos, tres, cuatro y cinco milésimas de peso: uno, dos, tres, cuatro, cinco, seis, ocho, 10, 15, 20, 40, 60 y 80 centavos de peso: uno y dos pesos.

Las segundas tendrán los precios de cinco milésimas; uno, dos y tres centavos para las sencillas, y el mismo precio duplicado para las respuestas pagadas.

Los timbres llevarán un grabado especial.

La nueva tarifa que unifica el franqueo comenzará á regir desde 1.º de Enero de 1898.

Dicen de Valencia, que circulan por ella billetes de Banco de 100 pesetas falsos, emisión del 24 Julio 1893.

Las principales diferencias con los legítimos son las siguientes:

El grabado del billete en general resulta ser una mala copia, en la que no hay un solo trozo igual al de los legítimos, careciendo de entonación por falta de vigor y pureza en las líneas.

Esta diferencia aparece más visible en el medallón pequeño que hay á la derecha del anverso del billete y en los dos del reverso, á los que falta el claro-oscuro de los legítimos. Además el papel resulta más grueso, pero de tacto más suave que en los legítimos.

La cinta está imitada por medio de fibras interpuestas entre las dos hojas de que se compone el billete falso, y para imitar el efecto de ella por el reverso han tenido que pintar de carmin los hilos por encima del papel, observándose que se destiñe y corre la tinta de estas líneas si se pasa por encima de ellas un dedo húmedo.

La prensa de Madrid y Barcelona publica exposiciones de los anarquistas detenidos en Montjuich, haciendo protestas de su buena conducta pública y privada, y pidiendo que se haga una información en que se aquilate la culpabilidad ó la inocencia de cuantas personas hayan tomado parte en el proceso, ya actuando de acusadores, bien como acusados.

Suplican los firmantes que el gobierno ponga especialísimo cuidado en la elección de la persona ó personas á quienes se confie esta misión.

Añaden que el extrañamiento sólo se efectuó con 83 de los 195 que fueron condenados á esta pena, y los 112 restantes continúan desde hace quince meses presos en el castillo de Montjuich y en las cárceles nacionales.

Terminan pidiendo que se ponga fin á la situación en que se encuentran.

De todas partes

Según dice una revista militar alemana un oficial francés ha inventado unas balas de papel recubiertas de aluminio, que bajo el punto de vista humanitario, tienen grandes ventajas sobre los demás proyectiles.

La finura del tiro no se alteraría poco ni mucho con las nuevas balas, y en cambio la medicina militar ganaría mucho, pues el trayecto de la herida es muy limpio, y se cura por lo tanto más pronto.

El número de heridos en los campos de batalla sería el mismo; pero la mortandad sería mucho menor.

De *El Porvenir Vasco* de Bilbao:

«Se nos asegura que sobre las nueve de la noche del sábado último se retiraban cuatro carreteros de Guecho, que conducían sus carros, después de haber prestado durante el día servicios de acarreo.

En el camino se encalló una de las ruedas del carro perteneciente á Francisco Meza y éste hizo tal esfuerzo para levantarlo, que murió á los pocos momentos.

Sus compañeros quedaron consternados ante la desgracia y se apresuraron á poner el hecho en conocimiento de la autoridad competente, que previas las formalidades del caso ordenó el levantamiento del cadáver, que fué depositado en el camposanto de Guecho, donde se le practicó la autopsia.

El muerto tenía treinta y dos años de edad y deja tres hijos.»

A consecuencia de haber fallecido en Zaragoza el farmacéutico mayor D. Francisco Angulo, destinado á Filipinas, se celebrará el día 20 un sorteo para designar el que ha de ocupar en aquel archipiélago la vacante originada por dicha defunción.

Seguramente las próximas oposiciones en las academias militares tendrán lugar en el próximo mes de Mayo.

En el pozo máquina de la mina Marte, en la sierra de la Unión (Murcia); estando trabajando un operario en una de aquellas galerías, se desprendió una piedra, yendo á parar á la cabeza de aquel infeliz, el cual quedó muerto en el acto.

Dicen de Yenda, que según parte de los aduaneros de la frontera de la alta Navarra, un rebaño de 60 ovejas del pastor Juan Arruimon, que desde la pradera de Besse, se dirigía á la montaña de Izeya, ha sido atacado por un oso, bajado de las montañas del Pirineo español por la parte de Larúns.

Espantadas las ovejas han saltado ciegas de miedo, del alto de la muralla natural del torrente Riutort, destrozándose todas.

El oso, no se atrevió á saltar, y volvió á España sin que el pastor pudiera darle muerte.

Comunican de Zaragoza que en el hospital de dicha capital se ha desarrollado la epidemia variolosa en términos alarmantes.

En Zaragoza, y en ocasión de ir en un tranvía, le fué robada á un caballero una cartera que contenía 3.000 pesetas en billetes.

Algunas personas que se enteraron de la labor del rata, se disponían á darle una paliza, pero éste abandonó la cartera y emprendió la fuga.

Al fin fué detenido y entregado á las autoridades.

Alcance Postal

Madrid 14 de Octubre de 1897

Firma de Guerra

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos:

Nombrando capitán general de Aragón al teniente general D. Alvaro Suárez Valdés.

—Idem id. de las islas Baleares al teniente general D. Rosendo Moñino.

—Idem id. de las Islas Canarias al teniente general D. Mariano Montoro.

—Idem segundo cabo de la capitania general de Cuba al general de división D. Julián González Parrado.

—Disponiendo que el general de división D. Ernesto de Aguirre cese, por pase á otro destino, en el cargo de comandante general de la primera división del 5.º cuerpo de ejército.

—Nombrando para sustituirle al de igual graduación D. Cayetano Melguizo.

—Disponiendo que el general de brigada D. Luis Valderrama cese, por pase á otro destino, en el cargo de vocal de la 4.ª sección de la Junta Consultiva de Guerra.

Rectificación

En el cablegrama oficial de Filipinas dando cuenta de la brillante acción librada por nuestras armas en la Sierra de

Subul se cometió una errata de imprenta al imprimirlo en el ministerio de la Guerra.

Las bajas que tuvo nuestro ejército fueron, además del bravo capitán D. Manuel Cuervo, cuatro muertos y 19 heridos, y no cuatro heridos y 19 muertos, como decía el documento que se facilitó á la prensa.

Esta rectificación destruye los argumentos que el *Heraldo de Madrid* empleó para convencer á las gentes de que las tropas españolas habían debido de sufrir irremisiblemente un fracaso.

Alto personal

Esta tarde, á las cuatro y media, se reunirán los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Sagasta para ocuparse de la designación de altos cargos, de los asuntos de Cuba y Filipinas y de nombramientos militares, consejeros de Estado y fiscales de diversos tribunales.

Se esperan, pues, muchas sorpresas, porque á la lista de 39 candidatos añaden algunos periódicos los nombres de los Sres. Sellés, Merelles y Pérez Castañeda.

A este último se le indica para la subsecretaría de Ultramar ó para la Intendencia general de Hacienda de Cuba.

—Se atribuye al gobierno el propósito de conferir las presidencias de las secciones del Consejo de Estado á exministros del partido liberal.

—La *Correspondencia de España*, en su edición de esta mañana, inserta las siguientes noticias en el mismo orden que las reproducimos:

«Con el señor ministro de la Gobernación conferenció anoche el Sr. León y Castillo.»

«Asegurábase anoche que un importante personaje de la actual situación y exministro del partido oponía algunas dificultades para aceptar un elevado puesto, acordado para él en Consejo.»

—Anúnciase que en uno de los próximos Consejos de ministros se tratará probablemente de la combinación de gobernadores para las islas Filipinas.

La división de mandos en Cuba

Los amigos del Gobierno afirman que este aún no se ha ocupado de la división de mandos y que son infundados los rumores que circulaban acerca del nombramiento del Sr. Canalejas para uno de los cargos civiles más importantes de la gran Antilla.

El ex-ministro liberal no es de los que creen en la eficacia de la concesión de la autonomía á la grande Antilla, y claro es que no había de aceptar las responsabilidades ni contribuir á implantar esas reformas.

El Sr. Canalejas, que el día 19 sale para Nueva-York, hará un viaje á Washington para conocer la verdadera impresión que sobre los asuntos de Cuba reina en las esferas oficiales de la capital de los Estados de la Unión.

Los conservadores de Huelva

El jefe del partido conservador de Huelva, Sr. Burgos, ha dirigido una circular á los miembros del comité de aquella provincia, manifestando su esperanza de que todos continuarán en sus puestos de honor, defendiendo enérgicamente los principios que han sustentado.

Expone la creencia de que los conservadores onubenses cumplirán su deber en bien de la patria, de las instituciones y del partido á que pertenecen.

El Sr. Romero Robledo

Hasta principios de Noviembre no regresará á Madrid el distinguido ex-ministro conservador Sr. Romero Robledo.

Movimiento en el personal de Hacienda

Anúnciase la combinación siguiente: Jubilando á D. Augusto Montes, delegado de Hacienda de Toledo.

Nombrando para Toledo á D. Alvaro Solano, que lo es de Gerona.

Idem para Gerona, á D. Juan Gil Moreno, delegade en la de Jaén.

Idem para Jaén, á D. Alejo Abella, cesante.

El Sr. Rurgos

El director general dimisionario de Gracia y Justicia del ministerio de Ultramar, Sr. Burgos, ha manifestado al señor Moret que en vista de que no ha podido prestar servicios en su país, desde aquel cargo, por el poco tiempo que lo ha desempeñado, y teniendo en cuenta las relaciones íntimas del referido departamento con las provincias antillanas, re-

nuncia el sueldo que le corresponde, en favor de los soldados heridos y enfermos que vuelven de Cuba.

El Sr. Moret elogió el desprendimiento del Sr. Burgos y le dió gracias en nombre del Gobierno.

Banquetes fusionistas

Los senadores y diputados liberales valencianos se proponen obsequiar mañana con un banquete al nuevo gobernador de Valencia, Sr. Ballesteros.

También los fusionistas de Tarragona que se encuentran en Madrid se reunirán á comer esta noche en el *restaurant* de Fornos, habiendo invitado al gobernador electo de dicha provincia, Sr. Aguado.

El general Suárez Valdés

Se ha confirmado la noticia que anoche adelantamos de haberse desistido del nombramiento del general Suárez Valdés para segundo cabo de la isla de Cuba.

El bizarro general será nombrado para la capitania general de Aragón.

Conferencia diplomática

Los Embajadores de Francia y Alemania han celebrado una larga entrevista con su compañero el de Rusia.

EL CORRESPONSAL

TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 14.—12:30 tarde.—(Números 3.027, 3.028 y 3.029).

Para los soldados

El ministro de la Guerra se propone adquirir por subasta chalecos y boreguies para los soldados de las campañas.

Consejo de ministros

Los consejeros de la Corona se han ocupado de la legislación de Filipinas y principalmente de la provisión de curatos vacantes.

Moret dió cuenta también de un telegrama del general Weyler.

Se acordó la ampliación de indulto en favor de los deportados cubanos.

Gullón, Bermejo y Moret estudiarán el asunto del «Competidor».

León XIII

S. S. habló á los peregrinos irlandeses.

Se encuentra en buen estado de salud.

Libro de un alto aragonés

La casa Fe ha publicado «La ley del embudo» original del escritor alto aragonés D. Pascual Queralt.

En los círculos literarios he oído que es una obra sensacional: el primer capítulo que he leído resulta una filigrana de estilo.

EL CORRESPONSAL

Toros

Tercera corrida de feria.

Zaragoza 15.—Núm. 170.—Depositado á las 5 de la tarde.—(Urgente).

Veraguas pésimos; Mazzantini oreja quinto toro brindado á Carrascosa Torre; mediano en los demás; Guerra regular, banderileando colosales.

Puzo.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Sustitutos para Ultramar

Empresa formal facilita sustitutos para Ultramar por precios módicos y con todas las garantías que puedan apetecer los interesados, obligándose á las reposiciones.

Detalles: Coso bajo, 3, 2.º

SECCION DE ANUNCIOS

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates, elaborados á brazo de MIGUEL CAVERO HUESCA

Este establecimiento, que cuenta 21 años de antigüedad, avisa á su numerosa clientela de dentro y fuera de la capital, que ha recibido buena remesa de garbanzos buenos, legítimos castellanos, finisimos y muy económicos; desde el tamaño gordo al más delgado; también está bien surtida esta casa en todas las clases de géneros que expende y que vende con la mayor economía; 50 arrobas de queso roncalés legítimo; 300 botellas de vinos de Jerez y licores de varias clases; arroces superiores y media-

nos; azúcares terciados, blancos, pilón y cuadrillos; salchichón de Vich desde 19 reales kilo; jabones de primera; aceite de oliva superior; vino rancio y vino tinto seco, de la cosecha de esta casa, á 30 céntimos litro, 10 reales cántaro y 37:50 pesetas nietro; vinagre clarete; conservas de hortalizas en latas, clases garantizadas y precios nunca vistos. Nadie compre latas sin visitar antes esta casa; conservas; pescados de varias clases en latas de medio kilo; velas de cera pura garantizada; velas y cerillas de

segunda y tercera clase desde 9 reales kilo; bujias en cajas y á granel desde 1'65 pesetas kilo; pastas para sopa, varias clases; postres galletas, 20 clases, desde 5 reales kilo; chocolate de la Colonial, Española, Matias López y el tan superior que esta casa elabora á brazo; semillas de varias clases; almidón del Gato desde 4 reales kilo; cafés tostados y crudos; especias de todas clases, molidas y sin moler; cañamones, alpiste y otros muchos artículos que por su extensión no se enumeran.

Males de orina

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y espelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos), próstata, incontinenia, debilidad, orina turbia con posos blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles Sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria, gratis y por correo. *Gabinete Norteamericano, Montera, 33, 1.º, MADRID.* Se vende en Huesca *farmacia de D. José Rodellar.*

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de New-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Dr. Herrera, calle de la Montera, 33, Madrid. Para curar y aliviar el Estómago por crónicos que los males del sean. Discos Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consulta gratis. Se venden en Huesca

Farmacia de D. José Rodellar

Impotencia

Pérdidas, Debilidad Genital, Esterilidad Histérico, Nervosismo, Parálisis, Reblancamiento, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta.

Gabinete Norteamericano

Montera, 33, 1.º—MADRID

Se venden en Huesca *farmacia de D. José Rodellar.*

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAIS EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

Muchachas solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, venid sin recelo, pasad por mi casa que yo os aseguro quedaréis prendadas. No penséis que al novio, si en la esquina aguarda, de tanto esperar le saldrán las canas; pues rápidamente se sirve en mi casa y así os queda tiempo de pelar la pava.

Todos mis artículos

son garantizados y no hay más que verlos, no hay más que probarlos.

En cristal y loza tengo MIL regalos y aquí se da un VALE por un REAL de gasto.

Conque... ¡jojo! solteras, viudas y casadas que salís de compra todas las mañanas, leed esta lista completa y variada y sabéis en donde está vuestra casa.

Garbanzos, clase extra 1.ª, 14 pesetas arroba; id. superior 2.ª, 12 id.; id. buenos 3.ª, 9 id.; Arroz clase extra 1.ª, 7 id.; id. superior 2.ª, 6 id.; idem bueno 3.ª, 5,50 id.; Judías de León, 60 céntimos almud; id. pintas, 60 id.; Bacalao Escocia 1.ª, 1,15 kilo; id. Truchuela 1.ª, 0,95 id.; id. Noruega, 1 id.; Azúcares: 1.ª florete, 1,15 id.; 2.ª blanco, 1 id.; 3.ª terciado, 0,95 id.; Mascalen, 0,90 idem; Centrifuga, 0,88 id.; Bujias de todos los tamaños, 1,60 id.; Conservas á precios de fábrica; Almidón remi, 0,95 kilo; Café tostado diariamente, 6 id.; Pastas para sopa, 50 clases; Pastas para postre desde una peseta kilo; Chocolates elaborados á brazo desde 60 id.; Salchichón de Vich á 19 reales id.; Chorizos riojanos á 4,50 id.

Esta casa garantiza todos sus artículos. Todo el comprador que lleve valor de 25 cts. se le dará un vale que reuniendo cierto número podrá elegir un regalo.

CANARIOS

Se venden garantizados desde cinco pesetas uno. Hembras á peseta.

Coso alto, 83, 2.º, derecha

SE VENDEN

á precios módicos rejas y balcones nuevos con herrajes, en la calle de San Justo y Pastor número 1.

La Competidora

Calamares, 1 peseta kilogramo; Merluza 1'20; Sardineta, 50, 60 y 75 céntimos; Escabeche bonito, 2 pesetas.

PARA MAÑANA

Chicharrones y papardos.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MUSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

A CARGO DE

Don Julián Zeldin Sauro

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujias esteáricas

NOVEDADES

Nuevo aparato de luz eléctrica para escritorio: 17 pesetas; Timbre eléctrico con 3 llamadores, pilas y 50 metros alambre: 20 pesetas.—Bastón con luz visible cuando se quiere: 12 pesetas.—Candado inviolable con números combinados: 5 pesetas.—Pedidos al Director. Oficinas Publicidad, calle Tallers, número 2, BARCELONA.